
 
 Mannheim, den 7.6.19 
 

Protokoll der öffentlichen Beiratssitzung der Stiftung Endometrioseforschung 
 

Datum: 25.5.2019 
Beginn um 8:00 
Ende gegen 8:30 
Vorsitz und Protokoll: Prof. Sillem 
Ort: Kongresshalle Karlsruhe, Am Festplatz 1 
 
Anwesende: 
Scharl, A. Müller, Oppelt, Küpker,  Krämer, Wölfler, Burghaus, Grübling, Burkhardt, Boosz, 
Füger, Cirkel, Schutz, Hippach, Fehres, Salehin, Döring, Wagner, Ebert, Ulrich, Renner, Buch-
weitz, Schweppe, Schäfer, Meinhold, Mechsner, Keckstein, Schweizer-Arau, Janschek, M. 
Mueller, Wenzl, Drazic, Oehmke, Krentel, Sillem 
 
 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Gäste, insbesondere Herrn Professor 

Scharl, Präsident der Deutschen Gesellschaft für Gynäkologie und Geburtshilfe 

 

TOP 1. Genehmigung des letzten Protokolls und der Tagesordnung 

Auf Vorschlag des Vorsitzenden wird die TO umgestellt und der TOP 2 an den Schluss gestellt. 

Änderungswünsche zum letzten Protokoll werden nicht vorgetragen. 

 

TOP 3. Kongresse  

Es wird gebeten, die Organisatoren des EEL-Kongresses in Prag, Dres. Drahonovsky und Chva-

tal durch eine möglichst breite Streuung der Einladungen zu unterstützen. Beim DGGG ist eine 

Sitzung zugesagt, die Referenten sind angefragt. Die Beiträge zum WES in Shanghai werden 

von Prof. Kiesel koordiniert. 

Der nächste Endometriosekongress Deutschsprachiger Länder wird 2021  von Harald Krentel 

ausgerichtet. Für den Kongress 2023 liegt dem Vorstand eine Bewerbung vor. Weitere Bewer-

bungen können  bis 30.9.2019 an den Vorstandsvorsitzenden gerichtet werden 
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TOP 4. Zertifizierung:  

Änderungsvorschläge der Zertifizierungskommission und Veröffentlichung im Netz: 

Die am Weissensee von der AG Zertifizierung erarbeiteten Änderungsvorschläge sind vom Vor-

stand akzeptiert worden. Eine aktuelle Zusammenfassung ist bereits unter http://www.endometri-

ose-sef.de/wp-content/uploads/2019/03/Zentren_Kriterien_19.pdf 

Einzusehen. Die aktualisierten Erhebungsbögen und die OP-Liste von EuroEndoCert werden 

derzeit ins Englische übersetzt und sind dann unter www.euroendocert.de abrufbar. 

 

TOP 2. Deutsche Endometriosegesellschaft 

Der Vorsitzende führt aus, dass die SEF in der Vergangenheit zwar Tätigkeiten einer wissen-

schaftlichen Fachgesellschaft ausgeübt hat, hierfür aber als Stiftung, die einem streng überwach-

ten gesetzlichen Rahmen unterliegt, nicht die optimal geeignete Organisationsform darstellt. 

Dies ist vielmehr ein eingetragener Verein mit stimmberechtigten Mitgliedern und einem ge-

wählten Vorstand. Im Nachgang zu der entsprechenden Initiative des SEF-Vorstands hat der 

Vorstand der DGGG gegenüber Prof. A. Müller und Prof. Oppelt angeboten, bei der Gründung 

einer AG Endometriose in der DGGG behilflich zu sein. Der Vorstand der SEF hat beschlossen, 

bei dieser Gründung mitzuarbeiten. Die SEF soll weiter bestehen bleiben; die Zertifizierung, die 

Spezielle Qualifizierung, und die Ausrichtung der Deutschsprachigen Endometriosekongresse 

sowie der Expertentreffen am Weissensee bleiben in ihrer Zuständigkeit. 

 

Damit schließt der Vorsitzende die Sitzung und übergibt an Prof. A. Müller zur Gründungsver-

sammlung der AG Endometriose (AGEM) e.V. 

 

Mannheim, den 7.6.2019 
 
 

 
 


